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• The survey was conducted on behalf of the International Republican Institute’s Center for 

Insights in Survey Research by NAMA Strategic Intelligence Solutions. 

• Data was collected between September 22 and October 2, 2022 through CAPI-administered face-

to-face interviews in respondents’ homes. 

• The sample consisted of n=1,500 adult Jordanians, aged 18 and older. Collective homes such as 

student housing, prisons, nursing homes, factory accommodations were excluded as they do not fit 

the definition of a Jordanian Household. 

• Using the 2015 Jordan Population and Housing Census as a sampling frame, a sample of 1,500 

households was drawn using a stratified cluster sample design. The sample was proportionally 

stratified by governorate and urban/rural status. Census blocks served as the primary sampling units, 

which were selected within strata via a simple random sample. Households were selected using a 

random route technique and respondents were selected using a kish grid.

• The achieved sample was weighted for governorate, urbanicity, education, age, and gender.

• The response rate was 77 percent. 

• The margin of error for the mid-range full sample does not exceed ±2.5 percentage points. 

• Charts and graphs may not add up to 100 percent due to rounding. Cited bases are weighted.

• The survey was funded by the United States Agency for International Development.
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Detailed Methodology

https://www.iri.org/what-we-do/programs/cisr/
https://www.iri.org/what-we-do/programs/cisr/
https://namasis.com/
https://www.usaid.gov/
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Frequently Cited Disaggregate Bases

Disaggregate Category Base

Age Brackets

18-35 n = 758

36-55 n = 532

56+ n = 210

Gender
Men n = 782

Women n = 718

Region

Center n = 958

North n = 426

South n = 116

Urbanicity
Urban n = 1,349

Rural n = 151

Education Level

Less than secondary n = 670

Secondary/Vocational n = 396

Higher n = 434

Margin of error will vary with sample size n.
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Previous State of the State Surveys

Poll Fieldwork Dates Total Sample Size

Wave 2 May 2021 n = 1,504

Wave 1 November 2019 n = 1,502

Research and qualitative and quantitative public opinion data is a cornerstone of IRI’s approach to

programming. Our data ensures citizens’ needs are at the center of the political debate and guide our

projects’ goals. To date, IRI has conducted more than 1,000 polls in over 100 countries, surveying

more than 1.5 million people and measuring community attitudes on a wide range of issues.

IRI’s research approach integrates CISR’s methodological polling best practices protocol and field

partner in-depth knowledge of the local research environment. This close collaboration begins at

project design, with carefully calibrated sampling and instrument development, and continues

throughout the entire fieldwork cycle to ensure the collection of reliable qualitative and quantitative

data.

← For more of IRI’s public opinion research, see CISR’s content.

About the Center for Insights In Survey Research (CISR)

https://www.iri.org/wp-content/uploads/2021/11/iri_sos_june_2021_revised.pdf
https://www.iri.org/wp-content/uploads/2020/03/jordan_scrubbed_slides_3.27.20_1.pdf
https://www.iri.org/what-we-do/programs/cisr/


General Outlook

This Photo by Unknown Author is licensed under CC BY-SA

http://commons.wikimedia.org/wiki/File:Jordan_flags.jpg
https://creativecommons.org/licenses/by-sa/3.0/


Overall, is Jordan headed in the right or wrong direction?
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Which of the following is the most pressing challenge facing Jordan 
today?
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Generally speaking, would you say that most people can be trusted or that you 
need to be careful in dealing with people?
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The Economy



How would you describe the current economic situation in Jordan?
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Who holds the most responsibility for the current economic situation 
in Jordan?
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Would you choose a job in the private or public sector for you or family 
members that are looking for a job?
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Why did you NOT choose the private sector?
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Why did you NOT choose the public sector?
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Have you considered emigrating from your country in the past few years?
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Have you taken any action towards that, such as applying for a visa?
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Of the following, what is the main reason that makes you want to emigrate?
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95%

2%

1%

1%

1%

91%

6%

2%

1%

<1%

94%

3%

1%

1%

1%

<1%

0% 20% 40% 60% 80% 100% 120%

Economic reasons

Social reasons (family reunion)

Security and safety reasons

Political Reasons

*Education for children

Don't know/Refused

Sept/Oct. 2022

May 2021

Nov. 2019

*Education for children response offered only in 2019 wave of surveying.



If you were to go abroad for education, where would you go?
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If you were to go for professional training, where would you go?
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If you were to go abroad for healthcare, where would you most like to go?
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Over the next 12 months, do you think the economic situation in Jordan is 
likely to get…
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How would you describe your current household economic situation?
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Do you think your household economic situation over the next 12 months is 
likely to get…
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Which one of the following statements best describes the income of your 
family?
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Which of the following constitutes the heaviest burden on your household 
budget?
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Do you support or oppose paying new or higher taxes in order to improve the 
following government services?
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Parliament, Government 
and Reforms

This Photo by Unknown Author is licensed under CC BY-SA-NC

https://www.middleeastmonitor.com/20191209-jordan-two-former-ministers-referred-to-court-on-charges-of-abusing-job-jurisdictions/
https://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/3.0/


Did the current parliament have any accomplishments in the last 12 months 
for which you feel it should be commended?
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Do you think [the following options] could improve political reforms in 
Jordan?
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Do you think [the following options] could improve political reforms in 
Jordan?
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To what degree do you have confidence in the [following institutions]?
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To what degree do you have confidence in the [following institutions]?
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To what degree do you have confidence in the [following institutions]?
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To what degree do you have confidence in the [following institutions]?
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To what degree do you have confidence in the [following institutions]?
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To what degree do you have confidence in the [following institutions]?

36

17%

28%

16%

14%

21%

20%

28%

39%

33%

82%

71%

84%

74%

61%

65%

66%

55%

57%

1%

1%

1%

12%

18%

15%

<1%

5%

10%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Sept/Oct. 2022

May 2021

Nov. 2019

Sept/Oct. 2022

May 2021

Nov. 2019

Sept/Oct. 2022

May 2021

Nov. 2019

To a large/moderate degree To a little degree/not at all Don't know/Refused

Parliament

Political Parties

Independent Electoral Commission (IEC)

Democracy Institutions

*To a large/moderate degree and To a little degree/not at all responses are merged.



To what degree do you feel you (citizens) have a say in governmental decision-
making on issues that directly affect you (citizens)?
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Age Group
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In general, is the national government doing a lot, enough, little, or nothing to 
address the needs of people like you?
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For the following issues, is the national government doing a very good, 
somewhat good, somewhat bad, or very bad job?
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Providing healthcare

Providing education
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citizens

Providing all citizens an
opportunity to engage in politics

Providing economic opportunity

Very good Somewhat good Somewhat bad Very bad Don't know/Refused



For the following issues, is the national government doing a very good, 
somewhat good, somewhat bad, or very bad job?
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*Very good/good and Very bad/bad responses are merged.



For the following issues, is the national government doing a very good, 
somewhat good, somewhat bad, or very bad job?
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*Very good/good and Very bad/bad responses are merged.



What would the national government need to do for you to think they 
are doing a good job on the issues we have just discussed?
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(Spontaneous response; Among those who did not rate the government’s performance as very 
good/good on any issue, n=1,412)
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21%

20%

6%

6%

5%

5%

4%

3%

1%

10%

0% 5% 10% 15% 20% 25%

Create jobs to address poverty and unemployment

Developing the economy and addressing citizens' needs and
improving their socioeconomic conditions

Fight corruption, nepotism, and favoratism and hold those
responsible accountable

Replace current officials with honest and responsible individuals
with the will to improve

Activating the rule of law to ensure all laws and regulations are
implemented

Improving public service provision, such as education, health,
and transportation

Improving community safety by addressing the issue of crime
and drugs

Enacting real and effective reforms

None, they cannot do anything

Other

Don't know/Refused

*Responses receiving <1% are collapsed into Other.



Jordan currently faces a number of challenges. Of the following potential 
policy reforms, which one would you prioritize?
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Enhance education
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Enhancing freedom of association

Enhancing public transportation in Jordan

Starting a business/Reducing the time and procedures
required to start a business

Developing the tourism sector in Jordan

Other

Don't know/Refused



Jordan currently faces a number of challenges. Of the following potential 
policy reforms, which one would you prioritize?
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Countering the prevalence of drugs and community violence

Increasing salaries and improving livelihood conditions

Social development, equality and inclusion of all

Improving the quality and cost of services such as health,
energy, and housing

Resolving the issue of poverty and creating jobs for the
unemployed

Ending corruption and enacting administrative reforms

Improving the poor economic conditions, such as price hikes

(Other responses, n=130)



In your opinion, is each of the following issue areas in Jordan getting 
better or worse?
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Thinking about how you are treated in interactions with government 
authorities, which of the following statements comes closest to your opinion?
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I always or almost always receive fair treatment
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Don't know/Refused

Age Group

Gender



Mass Media



In your opinion, is the Jordanian mass media free to express various political 
views?
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34%

33%

34%

40%

26%

29%

33%

40%

4%

2%

3%

3%

4%

5%

3%

5%

5%

3%

2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Sept/Oct. 2022

May 2021

Nov. 2019

Age 18-35

Age 36-55

Age 56+

Men

Women

Less than secondary

Secondary/Vocational

Higher

Totally free Somewhat free Not very free Not free at all Don't know/Refused

Age Group

Gender
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To what extent do you think the mass media in Jordan is objective in reporting 
news?
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Political Parties

This Photo by Unknown Author is licensed under CC BY-NC-ND

https://www.flickr.com/photos/89446016@N00/42802061275
https://creativecommons.org/licenses/by-nc-nd/3.0/


Would you vote for a political party that advocates for…

51

74%

72%

77%

72%

74%

74%

10%

12%

9%

7%

10%

11%

2%

2%

1%

2%

2%

1%

14%

14%

13%

19%

15%

14%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Sept/Oct. 2022

Age 18-35

Age 36-55

Age 56+

Men

Women

Primary and secondary school education is fully paid for by public funds
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Don't know/ Refused to answer
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Would you vote for a political party that advocates for…
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Don't know/Refused

Age Group
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Would you vote for a political party that advocates for…
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Age Group

Gender



Would you vote for a political party that advocates for…
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Don't know/Refused

Age Group
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Which of the following percentages do you believe is fair as a percentage of 
income tax?
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5 percent
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More than 20 percent

Don't know/Refused

(Among those who prefer “An income tax based on brackets, n=761)



Would you vote for a political party that advocates for…
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Don't know/Refused

Age Group

Gender



Would you vote for a political party that advocates for…
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Age Group
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Would you vote for a political party that advocates for…
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Don't know/Refused

Age Group
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Would you vote for a political party that advocates for…
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Age Group
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Would you vote for a political party that advocates for…
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Less equality between men and women Don't know/Refused

Age Group
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Would you vote for a political party that advocates for…
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More youth inclusion in the political process

Keeping the status of youth inclusion in the political process as is

Less youth inclusion in the political process

Don't know/Refused

Age Group
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Would you vote for a political party that advocates for…
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Municipality and 
Governorate Government

This Photo by Unknown Author is licensed under CC BY-NC-ND

https://www.flickr.com/photos/89446016@N00/42802061275
https://creativecommons.org/licenses/by-nc-nd/3.0/


To what degree are you satisfied with the following services in your 
municipality?
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<1%
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4%
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Garbage collection

Street cleanliness

Road maintenance

Fighting administrative corruption

Fighting favoritism/wasta

Fully satisfied Somewhat satisfied Somewhat dissatisfied Fully dissatisfied Don't know/Refused



To what degree are you satisfied with the following services in your 
municipality?
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Age Group

Gender

Region

Urbanicity

Street lighting



To what degree are you satisfied with the following services in your 
municipality?
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To what degree are you satisfied with the following services in your 
municipality?
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To what degree are you satisfied with the following services in your 
municipality?
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To what degree are you satisfied with the following services in your 
municipality?
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To what degree are you satisfied with the following services in your 
municipality?
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Has the quality of basic public services improved, worsened or stayed 
the same in the last year?
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To what extent do you think that today’s generation of young people has a 
good future in our country?
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To what extent do you think youth’s needs are taken into consideration 
by the following institutions?
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To what extent do you think youth’s needs are taken into consideration by the 
following institutions?
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To what extent do you think youth’s needs are taken into consideration by the 
following institutions?
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Why are there not more young people aged 40 and younger politically engaged 
in our country? For each potential reason I read you, please tell me if it plays 
a major role or not.
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Which, if any, of the following have you engaged in over the past 2 years for a 
political or social cause?
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Demographics
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*Among those employed in a paid job full or part-time. 84

Demographics
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